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КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З СОЦІАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ 
 
Професійна діяльність майбутніх соціальних педагогів невід'ємно пов'язана з необхідністю постійної взаємодії з 

маргінальними та соціально-неадаптованими групами населення, що зумовило ускладнення самої професійної діяль-
ності та особливі вимоги до їх професійної підготовки. У той же час, професійна рефлексія як складова професійної 
свідомості, виконує функцію узгодження усвідомленого змісту професійної діяльності, власних переживань і по-
чуттів майбутніх соціальних педагогів щодо цієї діяльності.  

Для обґрунтування та розробки педагогічної технології формування професійної рефлексії майбутніх соціальних 
педагогів у вищому навчальному закладі важлива система вихідних критеріїв, що характеризувала предмет цього 
дослідження.  
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Постановка проблеми. Проблема вдосконалення 

професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів 
у вищому навчальному закладі є однією з найактуаль-
ніших у системі вищої школи України. Інтерес до про-
фесійного становлення майбутніх соціальних педагогів 
зумовлений підвищенням соціальної значущості цієї 
професійної діяльності, стрімким зростанням та розши-
ренням сфер її застосування у суспільстві. Розвиток 
системи вищої освіти України у сучасних умовах вима-
гав значних змін в організації процесу професійної під-
готовки майбутніх соціальних педагогів у вищому нав-
чальному закладі, зокрема: підвищення рівня методич-
ного та інформаційного забезпечення цього процесу; 
орієнтації на індивідуалізацію навчання; впровадження 
новітніх освітніх технологій. 

Професійна діяльність майбутніх соціальних педагогів 
невід'ємно пов'язана з необхідністю постійної взаємодії з 
маргінальними та соціально-неадаптованими групами 
населення, що зумовило ускладнення самої професійної 
діяльності та особливі вимоги до їх професійної підготов-
ки. У той же час, професійна рефлексія як складова про-
фесійної свідомості, виконує функцію узгодження усвідом-
леного змісту професійної діяльності, власних переживань 
і почуттів майбутніх соціальних педагогів щодо цієї діяль-
ності. Звертаючись до проблеми формування професійної 
рефлексії майбутніх соціальних педагогів у вищому нав-
чальному закладі, ми мали обґрунтувати, розробити та 
експериментально перевірити ефективність педагогічної 
технології цього процесу. 

Для обґрунтування та розробки педагогічної техно-
логії формування професійної рефлексії майбутніх со-
ціальних педагогів у вищому навчальному закладі важ-
лива система вихідних критеріїв, що характеризувала 
предмет цього дослідження.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналізу-
ючи останні науково-методологічні та професійні джерела 
з проблем визначення критеріїв та рівнів сформованості 
професійної рефлексії у фахівців, можна відмітити: 
В. О. Бажанова[1], О. О. Байдарову [2], В. П. Беспалько, 
Ю. Г. Татур [3], О. О. Бізяєву [4], В. З. Вульфова [6], 
Ю. В. Громико [8], Т. В. Комар [10], І. О. Котик [11], 
Н. М. Пеньковську [17], О. В. Плахотнік та М. О. Васильєву-
Халатникову [16], Н. І. Пов'якель [18], В. В. Пономарьову 
[19], О. В. Савицьку [12], О. В. Смірнову та О. П. Со-
пікову[14], В. О. Сластьоніна [13] та інші. 

Методологія дослідження. Професійна рефлексія 
та її функціонування розглядалась через призму кате-
горіального апарату, що склали критерії та рівні сфор-
мованості її показників. Було зроблено уточнення змісту 
вихідних понять: "критерій", "рівень" та "показник". 

Відповідно до визначень, наведених у "Енциклопедії 
освіти" (за заг. ред. В. Г. Кременя) [7, с. 653]: "Критерій 
(від грец. kriterion – ознака для судження) – ознака, на 
основі якої відбувається оцінка, визначення або класи-
фікація будь-чого, міра оцінки"; показник – характерис-
тика, відповідно до якої можна відстежити розвиток або 
сформованість будь-якого явища, процесу, об'єкту що-
до значення розмірів даного явища в умовах конкретно-
го місця та часу; рівень – відповідний ступінь сформо-
ваності будь-чого". 

У "Словнику-довіднику з соціальної роботи" (під заг. 
ред. Е. І. Холостової) зазначено [264, с. 278]: "Критерій 
– ознака, на підставі якого проводиться оцінка, визна-
чення або класифікація будь-чого; показник – результа-
ти, підсумки будь-якої діяльності; рівень – головний 
параметр критерію, що визначає його міру". 

У "Словнику з соціальної педагогіки" (автор-
упорядник Л. В. Малдахаєв) підкреслено [15, с. 198]: 
"Критерій – це математичне або фізичне, якісне чи 
будь-яке інше мовне уявлення, яке при функціонуванні 
будь-якої системи самозадовольняється шляхом його 
мінімізації або максимізації; показник – характеристика, 
згідно з якою можна судити про розвиток будь-якого 
явища, процесу, об'єкта, про значення розмірів даного 
явища в умовах конкретного місця та часу; рівень – 
ступінь величини, розвитку, значущості будь-чого".  

Згідно з "Філософським словником" (під загальною 
редакцією І.Т. Фролова) [20, с. 253]: "Критерій – це мі-
рило, що дає можливість оцінювати те, про що йде мо-
ва або оцінювати змісти взагалі у будь-якій системі; 
показник – об'єктивна інформація, як правило, кількісна, 
що дозволяє судити про властивості або стан будь-
якого об'єкта; рівень –  головний параметр критерію, що 
визначає його міру". 

Виходячи з визначення професійної рефлексії май-
бутніх соціальних педагогів у вищому навчальному за-
кладі, ми визначили, що критерій – сукупність профе-
сійно-важливих складових, які впливають на форму-
вання професійної рефлексії майбутніх соціальних пе-
дагогів; показник – характеристики цих складових; рі-
вень – відповідний ступінь сформованості професійної 
рефлексії майбутніх соціальних педагогів. 

І.Ф. Ісаєв підкреслював [9, с. 53–101], що існували 
загальні вимоги до визначення та обґрунтування крите-
ріїв, вони розкривали основні закономірності розвитку 
та формування особистості фахівців, встановлювали 
зв'язки між компонентами досліджуваної системи та 
мали не менше трьох ознак. Можна відмітити, що кри-
терії, які відображали специфіку професійної рефлексії 
майбутніх соціальних педагогів, мають бути розкриті 
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через показники (кількісні ознаки), причому показники 
підкреслюють ступінь виразності критеріїв. Діяльність 
майбутніх соціальних педагогів останніми роками за-
знала певних змін, а професійна рефлексія виступала 
досягнутою досконалістю та поєднала у собі мету та 
цінності, норми та зразки цієї діяльності; вона розгля-
далася через призму категоріального ряду, кожен еле-
мент якого відповідав основним рівням аналізу. 

На сьогодні дослідники істотно розходяться у погля-
дах щодо критеріїв професійної рефлексії майбутніх 
фахівців. В.О. Бажанов [1, с. 73 – 89] виокремив крите-
рії професійної рефлексії, такі як: готовність та здат-
ність фахівця творчо усвідомлювати та долати пробле-
мно-конфліктні ситуації; вміння знаходити нові змісти та 
цінності; вміння адаптуватися до незвичних міжособис-
тісних відносин; вміння ставити та вирішувати неорди-
нарні практичні завдання. 

О.О. Бізяєва [4, с. 48] визначила двопланову конце-
птуальну модель професійної рефлексії, що складала-
ся з двох рівнів: 

• операційний рівень (конструктивно-виконавчі, мо-
тиваційні, прогностичні аспекти, що відбиваються у ре-
флексивній свідомості); 

• власне особистісний рівень (професійно-
особистісна суб'єктна орієнтація фахівця у його профе-
сійній діяльності та особистісна, суб'єктна включеність у 
рефлексивну ситуацію). 

В.З. Вульфов [6, с. 71–79] розмежовував професійну 
рефлексію та спеціалізовану професійну рефлексію. 
Він підкреслював, що професійна рефлексія – це спів-
віднесення себе, можливостей свого "Я" з тим, чого 
вимагала обрана діяльність, у тому числі з існуючими 
уявленнями про неї, а спеціалізована професійна реф-
лексія розумілася ним так само, як і професійна рефле-
ксія, але у змісті, пов'язаному зі специфікою діяльності 
та власним досвідом. 

Н.І. Пов'якель [18, с. 3–6] розрізняв наступні критерії 
рефлексивної діяльності фахівця: мотиваційно-
цільовий (потреба у рефлексивній діяльності, позитив-
не ставлення та інтерес до вдосконалення професійної 
рефлексії, усвідомлення цілей використання професій-
ної рефлексії); когнітивно-операційний (знання, що 
конкретизували теоретичні основи професійної рефле-
ксії, професійні уміння фахівця під час здійснення реф-
лексивної діяльності); афективний (емоції, які супро-
воджували практичні дії фахівця під час здійсненні ре-
флексивної діяльності, відчуття впевненості в успіху); 
оціночний (оцінка, самооцінка та контроль рефлексив-
ної діяльності); вольовий (особистісні якості, що спри-
яли ефективній рефлексивній діяльності).  

Ю. В. Громико [8, с. 4–36] критеріями рефлексії на-
зивав: природність; цілісність; технологічність. 

О. В. Смірнова та О.П. Сопіков [14, с. 123] виокрем-
лювали критерії рефлексії: глибина рефлексії; склад-
ність рефлексії; істинність рефлексії. 

Т.В. Комар [10, с. 2–24] визначала наступні критерії 
професійної рефлексії: достатність рефлексивних 
знань; ставлення фахівця до професійної рефлексії та 
рефлексивної діяльності; власне рефлексивна поведін-
ка фахівця. 

Показниками першого критерія професійної реф-
лексії – достатність рефлексивних знань – виступали 
проблемність та конфліктність. Цей критерій був пред-
ставлений високим, середнім та низьким рівнями, на 
кожному з яких розглядалися такі ознаки, як глибина, 
диференційованість та складність. Другим критерієм 
професійної рефлексії виступав критерій ставлення 
фахівця до професійної рефлексії та рефлексивної дія-
льності, показниками якого були цінність та перетворю-

ємість. Характеризуючи цей критерій, вона розрізняла 
високий, середній та низький рівні. Ознаками на кожно-
му рівні виступали дієвість ставлення до власної про-
фесійної рефлексії та рефлексивної діяльності та пози-
ційного відношення. Третім критерієм професійної 
рефлексії була власне рефлексивна поведінка фахівця. 
Показники цього критерію: особистісна орієнтованість, 
професійна адекватність. Як ознаки рівнів сформовано-
сті власне рефлексивної поведінки виступили техноло-
гічність та цілісність.  

І. О. Котик [11, с. 2–20], підкреслювала наступні кри-
терії професійної рефлексії: мета; способи; результати 
діяльності. Першому критерію відповідали показники: 
оцінка вимог до ідеалу аксіологічних позицій; постанов-
ка цілі на основі діагнозу – аналізу – прогнозу; корекція 
мети відповідно до ціннісних вимог до діяльності. Дру-
гому критерію – оцінка логічних шляхів діяльності; оцін-
ка логічних можливостей діяльності; виявлення готов-
ності до перегляду своїх дій. Третьому критерію – оцін-
ка ефективності діяльності, прогноз кінцевого результа-
ту діяльності, оцінка значущості продукту діяльності, 
виходячи з внутрішніх та зовнішніх критеріїв якості, від-
повідальність за діяльність. 

Н. М. Пеньковська [17, с. 2–20], охарактеризувала на-
ступні критерії професійної рефлексії: представленість в 
образі "Я" минулого, сьогодення, майбутнього; експанси-
вність (у сфері професійних якостей); відкритість, актив-
ність образу "Я", високий ступінь глибини, протяжність та 
точність рефлексії; оперативність рефлексивного стилю; 
здатність до особистісної децентрації. 

В. В. Пономарьова [19, с. 136], розглядала профе-
сійну рефлексію, визначаючи її як психологічний меха-
нізм самовдосконалення та самоактуалізації, що про-
являвся у здатності фахівця займати аналітичну пози-
цію відносно себе та своєї діяльності. Для визначення 
рівня сформованості професійної рефлексії вона за-
пропонувала наступну систему критеріїв: визначення 
мети професійної підготовки майбутніх фахівців відпо-
відно до вікових особливостей; організація діяльності, 
спрямованої на закріплення професійно важливих яко-
стей майбутніх фахівців; створення навчальних ситуа-
цій професійної взаємодії, що спрямовані на розвиток 
професійного мислення; творче застосування набутих 
знань у професійній діяльності; удосконалення навча-
льних програм майбутніх фахівців відповідно до підви-
щення рівня професійної підготовки. 

О.В. Савицька [12, с. 2–24] визначала сформова-
ність професійної рефлексії на наступних рівнях: номі-
нативний (інтерпретація поведінки підміняється опи-
сом, переказом, номінацією дій та вражень); "фаталь-
ний" ("екстернальна" інтерпретація); спотворений (ви-
кривлене сприйняття та інтерпретація суб'єктом влас-
них вчинків та поведінки інших людей, заперечення 
можливості іншої інтерпретації); "зациклений" (інтерп-
ретація одноманітна за типами та темами рефлексії, 
підвищений вміст міжособистісної рефлексії); пасивно-
адекватний (власна психологічна інтерпретація, її аде-
кватність, не призводить до формування адекватної дії, 
знання власних слабких сторін не породжує їх подо-
лання); конструктивний (гармонійне поєднання реф-
лексії, спрямованої на себе та інших, що породжувала 
творчу самореалізацію особистості). 

В.О. Сластьонін [13, с. 48–57], охарактеризував на-
ступні рівні професійної рефлексії: інтуїтивний (вирі-
шення завдань відбувається на основі оволодіння суку-
пністю деяких професійних умінь інтуїтивно); репроду-
ктивний (завдання виконуються за інструкцією чи пра-
вилами); репродуктивно-творчий (завдання викону-
ються успішно, але в нових ситуаціях важко орієнтува-
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тися); творчо-репродуктивний (типові завдання вирі-
шуються успішно, але не є при цьому оригінальними; 
недостатньо розвинені навички прогнозування); твор-
чий (завдання вирішуються на творчому рівні, способи 
вирішення вирізняються оригінальністю, пошуком нових 
методів та засобів). 

В.П. Беспалько, Ю.Г. Татур [3, с. 67] сформулювали 
рівні рефлексивної діяльності: репродуктивний з допо-
могою (співвідношення компонентів завдання: мети, 
умов вирішення та результату); репродуктивний без 
допомоги (мета має на увазі загальновідомі дії; виявля-
ються вміння алгоритмічного пошуку, що базується на 
розумінні мети); евристичний або пошуковий (здатність 
вирішувати ситуацію професійної взаємодії, використо-
вуючи різні способи дій для досягнення мети); творчий 
(вирішення проблем ситуацій професійної взаємодії, що 
завершується отриманням нового знання). 

Результати. На основі проаналізованих підходів до 
визначення рівнів сформованості професійної рефлек-
сії, з урахуванням специфічних особливостей соціаль-
ної педагогіки як виду діяльності було конкретизовано 
критерії та показники рівнів сформованості професійної 
рефлексії майбутніх соціальних педагогів. 

Конкретизували п'ять критеріїв сформованості про-
фесійної рефлексії майбутніх соціальних педагогів: мо-
тиваційний; теоретичний; практичний; оціночний; твор-
чо-пошуковий (рис. 1). 

Перший критерій сформованості професійної рефлек-
сії майбутніх соціальних педагогів – мотиваційний – мож-
на охарактеризувати наступними показниками: прагнення 
до професійного самовизначення, розвитку, самовдоско-
налення, усвідомлення необхідності знань із професійної 
рефлексії для власної діяльності, пізнавальний інтерес і 
позитивне ставлення до використання рефлексивних 
знань у професійній діяльності, морально-правова відпо-
відальність за результати власної діяльності. 

Теоретичний критерій представлений показниками: 
загальне розумінням понять "рефлексія", "професійна 
рефлексія" та "професійна рефлексія соціального педа-
гога", знання підходів та концепцій дослідження про-
блеми рефлексії в межах філософської, психологічної 
та педагогічної наукової літератури, розуміння місця та 
функцій професійної рефлексії соціального педагога у 
професійній діяльності. 

Практичний критерій представлений показниками: 
розуміння та використання авторських методик профе-
сійної рефлексії для майбутніх соціальних педагогів 
("Становлення соціального педагога як професіонала", 
"Рефлексивний аналіз ситуації професійної взаємодії 
соціального педагога та клієнта соціальної педагогіки", 
"Особистість клієнта соціальної педагогіки у конкретній 
ситуації професійної взаємодії", "Ефективність профе-
сійної діяльності соціального педагога", "Рефлексивний 
аналіз професійного досвіду в галузі соціальної педаго-
гіки (ретроспективний, сучасний, перспективний)", "Клі-
єнти соціального педагога"). 

Оціночний критерій: власна професійна позиція, са-
мооцінка себе як професіонала, критичний аналіз ре-
зультатів діяльності. 

П'ятий критерій сформованості професійної рефлексії 
майбутніх соціальних педагогів – творчо-пошуковий – 
можна охарактеризувати наступними показниками: здат-
ність визначати професійну проблему та шляхи її розв'я-
зання, прагнення до інновацій у діяльності, використання 
професійної рефлексії у ситуаціях професійної взаємодії з 
клієнтами соціальної педагогіки.  

На основі конкретизованих критеріїв та показників 
сформованості професійної рефлексії соціального педаго-
га ми визначили рівні сформованості професійної рефле-
ксії майбутніх соціальних педагогів: високий (творчий); 
середній (достатній); низький (недостатній) (рис. 2). 

 
  Критерії професійної рефлексії майбутніх соціальних педагогів 

мотиваційний теоретичний практичний оціночний творчо-
пошуковий 

 
Рис. 1. Критерії професійної рефлексії соціального педагога 

 
  Рівні сформованості професійної рефлексії  

майбутніх соціальних педагогів 

Високий (творчий) Середній (достатній) Низький (недостатній) 
 

Рис. 2. Рівні сформованості професійної рефлексії майбутніх соціальних педагогів 
 

У нашому дослідженні рівні сформованості профе-
сійної рефлексії майбутніх соціальних педагогів відпо-
відно до критеріїв та показників професійної рефлексії 
мали наступні якісні характеристики:  

• високий (творчий) рівень: майбутні соціальні педа-
гоги розуміли значення понять "рефлексія", "професійна 
рефлексія", "професійна рефлексія соціального педаго-
га"; мали високий рівень знань щодо підходів та концеп-
цій дослідження проблеми рефлексії в межах філософ-
ської, психологічної та педагогічної наукової літератури; 
знали та розуміли авторські методики професійної реф-
лексії для майбутніх соціальних педагогів; ефективно 
використовують знання щодо теорії та методики профе-
сійної рефлексії на практиці; постійно здійснюють всебіч-
ний аналіз ситуацій професійної взаємодії, результатів 
професійної діяльності, себе як професіоналів. Вони 
легко взаємодіють з клієнтами соціальної педагогіки на 

основі аналізу їх станів, очікувань, уявлень; знаходять 
підхід до кожного клієнта соціальної педагогіки; встанов-
люють професійні зв'язки у сфері діяльності. Приймають 
проблеми клієнтів соціальної педагогіки, здатні до подо-
лання егоцентричності; мають загальну позитивність 
відносно клієнтів соціальної педагогіки. Безоціночно 
сприймають клієнтів соціальної педагогіки; визнають їх 
погляди; терплячі, милосердні щодо інших. Активний 
пошук нових, нестандартних шляхів вирішення виникаю-
чих професійних проблем, відсутність стереотипів мис-
лення, гнучкість у прийнятті рішень. Системно планують, 
виконують та контролюють власну професійну діяль-
ність; здатні до мотивації себе та клієнтів соціальної пе-
дагогіки; наявні організаторські здатності у професійній 
діяльності. Об'єктивні у сприйнятті себе як професіона-
лів; критично ставляться до себе; постійно прагнуть до 
самовдосконалення та творчої діяльності; 
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• середній (достатній) рівень: майбутні соціальні 
педагоги розуміють значення понять "рефлексія", "про-
фесійна рефлексія", "професійна рефлексія соціального 
педагога"; мають достатній рівень знань щодо підходів 
та концепцій дослідження проблеми рефлексії в межах 
філософської, психологічної та педагогічної наукової 
літератури; знають та розуміють авторські методики 
професійної рефлексії для майбутніх соціальних педаго-
гів; час від часу використовують знання щодо теорії та 
методики професійної рефлексії на практиці; здатні до 
всебічного аналізу ситуацій професійної взаємодії; ана-
лізу результатів професійної діяльності; аналізу себе як 
професіонала, але не завжди застосовують ці знання на 
практиці. Не завжди можуть побудувати професійну вза-
ємодію на основі аналізу станів, очікувань, уявлень кліє-
нтів соціальної педагогіки; знайти підхід до кожного кліє-
нта соціальної педагогіки; недостатньо професійних зв'я-
зків у сфері діяльності. Не завжди можуть співчувати, 
приймати клієнтів соціальної педагогіки, подолати егоце-
нтричність, не завжди є позитивними щодо клієнтів соці-
альної педагогіки. Безоціночно сприймають клієнтів соці-
альної педагогіки; визнають їх погляди; терплячі, мило-
сердні щодо інших. Інколи схильні до пошуку нових, не-
стандартних шляхів вирішення виникаючих професійних 
проблем, час від часу присутні стереотипи мислення, 
гнучкість у прийнятті рішень. Не системне планування, 
виконання та контроль власної професійної діяльності; 
здатність до мотивації себе та клієнтів соціальної педа-
гогіки; час від часу проявляються організаторські здатно-
сті у професійній діяльності. Об'єктивність у сприйнятті 
себе як професіонала; критичне відношення до себе; 
прагнення до самовдосконалення та творчої діяльності 
проявляються час від часу; 

• низький (недостатній) рівень: майбутні соціальні 
педагоги не розуміють значення понять "рефлексія", 

"професійна рефлексія", "професійна рефлексія соціа-
льного педагога"; мають недостатній рівень знань щодо 
підходів та концепцій дослідження проблеми рефлексії 
в межах філософської, психологічної та педагогічної 
наукової літератури; знають та розуміють деякі методи-
ки професійної рефлексії соціального педагога; майже 
не використовують знання щодо теорії та методики 
професійної рефлексії на практиці; не здійснюють все-
бічний аналіз ситуацій професійної взаємодії, не мають 
схильності до аналізу результатів професійної діяльно-
сті, не прагнуть до аналізу себе як професіоналів. Ма-
ють складнощі у побудові професійної взаємодії на ос-
нові аналізу станів, очікувань, уявлень клієнтів соціаль-
ної педагогіки, не вміють знайти підхід до кожного кліє-
нта соціальної педагогіки; майже відсутні професійні 
зв'язки у сфері діяльності. Не вміють співчувати, прий-
мати проблеми клієнтів соціальної педагогіки, подолати 
егоцентричність; мають негативне відношення до клієн-
тів соціальної педагогіки. Оціночне сприйняття клієнтів 
соціальної педагогіки, не визнають їх поглядів, прояв-
ляють нетерплячість щодо інших. Майже не схильні до 
пошуку нових, нестандартних шляхів розв'язання вини-
каючих професійних проблем, наявність стереотипів 
мислення, відсутність гнучкості у прийнятті рішень. Не 
схильні до планування, виконання та контролю власної 
професійної діяльності, не здатні до мотивації себе та 
клієнтів соціальної педагогіки, організаторські здатності 
у професійній діяльності фактично не проявляються. 
Відсутня об'єктивність у сприйнятті себе як професіо-
нала, не критичне відношення до себе; прагнення до 
самовдосконалення та творчої діяльності майже ніколи 
не проявляються [7, c. 84–86]. 

Співвідношення критеріїв, показників та рівнів сфо-
рмованості професійної рефлексії майбутніх соціальних 
педагогів представлено у табл. 1. 

 
Таблиця  1  

Співвідношення критеріїв, показників та рівнів сформованості професійної рефлексії майбутніх соціальних педагогів 
ПРОФЕСІЙНА РЕФЛЕКСІЯ СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА – це комплексний соціально-психологічний компонент професійної свідо-
мості, що визначає відношення соціального працівника до самого себе як до суб'єкта професійної діяльності, допомагає здійсню-
вати всебічний аналіз, адекватно діяти і передбачувати наслідки своїх дій у конкретній ситуації професійної взаємодії з клієнтами 
соціальної педагогіки. 

                                                                                            
КРИТЕРІЇ ПОКАЗНИКИ 

Мотиваційний - прагнення до професійного самовизначення; розвитку; самовдосконалення; 
- усвідомлення необхідності знань із професійної рефлексії для власної діяльності; 
- пізнавальний інтерес і позитивне ставлення до використання рефлексивних знань у професійній діяльності; 
- морально-правова відповідальності за результати власної діяльності. 

Теоретичний - загальне розумінням понять "рефлексія", "професійна рефлексія" та "професійна рефлексія соціального 
педагога"; 
- знання підходів та концепцій дослідження проблеми рефлексії в межах філософської, психологічної та 
педагогічної наукової літератури; 
- розуміння місця професійної рефлексії соціального педагога у професійній діяльності;  
- розуміння функцій професійної рефлексії соціального педагога. 

Практичний Розуміння та використання авторських методик для майбутніх соціальних педагогів: 
- "Cтановлення соціального педагога як професіонала"; 
- "Рефлексивний аналіз ситуації професійної взаємодії соціального педагога та клієнта соціальної педагогіки"; 
- "Особистість клієнта соціальної педагогіки у конкретній ситуації професійної взаємодії"; 
- "Ефективність професійної діяльності соціального педагога"; 
- "Рефлексивний аналіз професійного досвіду в галузі соціальної педагогіки (ретроспективна, сучасна, 
перспективна)"; 
- "Клієнти соціального педагога". 

Оціночний - власна професійна позиція; 
- самооцінка себе як професіонала; 
- критичний аналіз результатів діяльності 

Творчо- 
пошуковий 

- здатність визначати професійну проблему та шляхи її розв'язання; 
- прагнення до інновацій у діяльності; 
- використання професійної рефлексії у ситуаціях взаємодії з клієнтами соціальної педагогіки 

                                                                                                                                                           
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                                                                                                                                                           
РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ 
                                                                                                                                                 

Високий (творчий) Середній (достатній) Низький (недостатній) 
Високий рівень знань, умінь та навичок 
професійної рефлексії соціального 
педагога. Системне використання їх у 
діяльності. Самооцінка себе як профе-
сіонала повністю відповідає дійсності. 
Постійне прагнення до самовдоскона-
лення та інновацій у діяльності. 

Середній рівень знань, умінь та навичок 
професійної рефлексії соціального педа-
гога. Використання їх у діяльності не 
системне, час від часу. Самооцінка себе 
як професіонала майже відповідає дійс-
ності. Прагнення до самовдосконалення 
та інновацій у діяльності час від часу. 

Низький рівень знань, умінь та навичок про-
фесійної рефлексії соціального педагога, 
майже без використання їх у діяльності. Са-
мооцінка себе як професіонала не відповідає 
дійсності. Відсутність прагнення до самовдо-
сконалення та інновацій у діяльності 

 
Висновки. Відповідно до завдань дослідження нами 

були конкретизовані критерії та показники рівнів сфор-
мованості професійної рефлексії майбутніх соціальних 
педагогів; обґрунтовано та розроблено педагогічну тех-
нологію формування професійної рефлексії майбутніх 
соціальних педагогів у вищому навчальному закладі. 

На основі проаналізованих підходів до визначення 
критеріїв та рівнів сформованості професійної рефлек-
сії, з огляду на специфічні особливості соціальної педа-
гогіки як особливого виду діяльності, ми визначили кри-
терії та рівні сформованості показників професійної 
рефлексії майбутніх соціальних педагогів. 

Викладені положення є значущими як ті, що відпові-
дали умовам, були визначені на етапах педагогічної 
технології формування професійної рефлексії майбут-
ніх соціальних педагогів у вищому навчальному закладі. 
Цілісне уявлення про професійну рефлексію в межах 
професійної освіти, обґрунтування та розкриття крите-
ріїв їх показників та рівнів сформованості були необхід-
ною теоретичною передумовою. 

Дискусія: Критерії, показники та рівні сформованос-
ті професійної рефлексії майбутніх соціальних педагогів 
є необхідними для визначення педагогічної технології 
формування професійної рефлексії в умовах вищого 
навчального закладу. 
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КРИТЕРИИ И ПОКАЗАТЕЛИ УРОВНЕЙ СФОРМИРОВАННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ РЕФЛЕКСИИ  
БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКЕ 

 

Профессиональная деятельность будущих социальных педагогов неотъемлемо связана с необходимостью постоянного взаи-
модействия с маргинальными и социально-неадаптированными группами населения, что обусловило осложнения самой профессиона-
льной деятельности и особые требования к их профессиональной подготовки. В то же время, профессиональная рефлексия как сос-
тавляющая профессионального сознания, выполняет функцию согласования осознанного содержания профессиональной деятельно-
сти, собственных переживаний и чувств будущих социальных педагогов по этой деятельности. 

Для обоснования и разработки педагогической технологии формирования профессиональной рефлексии будущих социальных 
педагогов в высшем учебном заведении важна система исходных критериев, характеризовала предмет настоящего исследования. 

Ключевые слова: социальный педагог, профессиональная рефлексия, уровень, критерий, показатель. 
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THE INDICATORS OF PROFESSIONAL REFLECTION COMPETENCE  
OF FUTURE SPECIALISTS IN SOCIAL PEDAGOGY  

 

The article deals with an issue of the specifics of future social educators' professional activity. The necessity to interact with marginal and 
socially unadapted groups causes certain complication of the professional activity and thus special requirements for their professional training. 
Professional reflection as a component of professional consciousness fulfills the function of reconciling the conscious content of professional 
activity, own experiences and feelings of future social educators regarding this activity.For the substantiation and development of pedagogical 
technology for the formation of professional reflection of future social educators in a higher educational institution, an important system of 
outcomes that characterized the subject of this research. 

Keywords: social teacher, professional reflection, level, criterion, indicator. 
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ЗНАЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ В ЦІЛЬОВІЙ МОДЕЛІ  
НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ ПІДГОТОВКИ ВІЙСЬКОВИХ 

 
У процесі професійної підготовки майбутніх військовослужбовців необхідно формувати крім професійних знань, 

навичок та вмінь також професійні якості до яких ми відносимо: мужність, уміння чітко виконувати накази, дисциплі-
нованість, витримка та самовладання, відданість справі, які повинні бути обов'язковою складовою цільової моделі 
професійної підготовки у вищих військових навчальних закладах. Ефективність професійної діяльності військовослу-
жбовців визначається системою соціально-психологічних, технічних, медико-біологічних, а також специфічних профе-
сійних якостей військового. 

Ключові слова. Професійні якості, професійна підготовка військовослужбовців, військова освіта. 
 

Вступ. Формування обороноздатності України, удо-
сконалення військового забезпечення відповідно до 
світового рівня вимагають значного реформування сис-
теми підготовки кваліфікованих військових кадрів, 
спрямованої на розвиток самостійного мислення, фор-
мування професійної патріотичної самосвідомості, тве-
рдження основних принципів і цінностей, пов'язаних з 
моральними основами, гуманістичною роллю військо-
вих в житті суспільства. Сьогодні потрібна генерація 
професійних військових, здатних працювати в нових 
динамічних соціальних, і політичних реаліях. 

Для того, що б підготувати сучасного високопрофе-
сійного військового відповідно для фахової підготовки 
потрібна цільова модель спеціаліста. Якщо сказати 
простою мовою, зрозумілою для широкого загалу, пот-
рібно "креслення спеціаліста". Особливо це стосується 
професійної підготовки офіцерського складу збройних 
сил, де складовими цільової моделі, крім професійної 
змістової частини (знання, навички та вміння) є психо-
фізіологічна, психолого-фізична як невід'ємні складові 
професійної підготовки. 

Аналіз досліджень та публікацій. В основі підходу 
до розробки цільової моделі спеціаліста лежить особи-
стісно-діяльний підхід [4, 5, 6] (Л.С. Виготський, 
О.М. Леонтьєв), сутність якого у встановленні відповід-
ності умов практичної діяльності фахівця та специфіки 
його посадових функцій і психологічних вимог до осо-
бистості. Лукашевич М.П., Сингаївська І.В., Бондар-
чук О.І. роблять акцент на розгляді цілісної системи  
"індивідуальність-професія" [9]. У цьому плані вони роз-
глядають цільову модель спеціаліста, як: 

• індивідуальність, сформовану до моменту вибору 
професії; 

• індивідуальність на шляху опанування професією, 
засобів опанування професією; 

• індивідуальність як результат професійного ста-
новлення. 

Професіографічному профілю фахівця присвячені 
роботи С. П. Бочарової, О. М. Бандурки, Е. В. Зем-
лянської, вони наводять у своїх працях приклади про-
фесіограми вузько направлених спеціалістів правоохо-
ронних органів. Професіограма уявляє собою структур-
но-змістовну частину моделі спеціаліста того або іншо-
го профілю, яка відображає вимоги, які ставляться до 
людини і є характером його професійної діяльності, 
умовами, які відповідають цій діяльності. [3]. Методику 
конструювання професіограми розкривають у свої нау-
кових працях Р. М. Макаров, Л. В. Герасіменко, вони 
відмічають, що відсутність цільової моделі (соціального 
замовлення) не дозволяє визначити стратегічний шлях 
процесу формування сучасного фахівця [8]. При скла-
данні професіограми військовослужбовця необхідно 
використовувати праці, які закладені в діалектично-
матеріальні концепції розвитку сучасної науки. На нашу 
думку для побудови цільової моделі професійної підго-
товки військових найбільш доцільним є системний під-
хід П. К. Анохіна, він надає ствердження, що між фізіо-
логічним і психічним лежить концептуальний місток, 
який і повинен надати можливість розглядати взаємо-
дію цих двох механізмів як цілісний акт поведінки, на-
правлений на досягнення конкретного кінцевого ре-
зультату. Системний підхід П. К. Анохіна повною мірою 
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